## 申城 5G 套餐预约场面火爆

近期,三大电信运营商在上海启动 5G 套餐预约,在申城市民中刮起了一阵"5G 旋风"。虽然目前 5G 商用套餐的内容尚未公布,但这似乎丝毫不影响消费者急于体验 5G 的热情。

为了能让市民享受到世界最先进的互联网体验,各大运营商在加紧 5G 网络建设之余,纷纷在 5G 应用场景的丰富上动足了脑筋。其中,尤以中国电信所推出诸多 5G 商业化产品最为引人注目。中国电信以双千兆建设为切入点,通过推动"三大行业解决方案"的复制推广,完成了从直播、VR,到交通、医疗、教育的全方位5G 布局,凭借雄厚的技术实力继续领跑 5G 时代。



■穆亚楠

#### 5G 直播方兴正艾

中国宝武钢铁集团有限公司的韩先生表示:"这次参与预约 5G 套餐, 我最期待的就是 5G 直播的应用。以后只要拿起 5G 手机就能欣赏 到 8K 甚至 VR 的直播效果,让我在无法亲自赶赴现场的情况下,也能体验到直播现场的快乐氛围。"

如今,5G 直播对于上海市民来说早已不再陌生。从第26届《东方风云榜》音乐盛典,到上海国际半程马拉松赛,再到不久前的国庆70周年庆典。中国电信的5G直播技术越来越成熟,效果也越来越惊艳。尤其是中国电信的5G+8K+VR直播,将世界最尖端的视听技术融合在一起,为市民奉献了一场场高科技的饕餮盛宴。

韩先生告诉笔者,在不久前的新中国成立 70周年庆典上,5G直播的效果就得到了海内外 媒体的一致好评。从直播效果来看,无论是镜头 的转换还是画面的清晰度、色彩的绚丽度、光影 的层次感都格外出色。尤其是在直播庆典方阵中 增加了多个5G移动机位,摆脱了传统直播线缆 的束缚,可以拍摄到许多以往难以企及的视角。 并最终呈现在全国广大观众面前。

当直播画面上庆典方阵缓缓驶过天安门广场,坐在电视机前的韩先生仿佛也成为行进队伍的一部分,一路走过长安街、天安门,与祖国共同分享快乐。此时此刻,电视机前的观众不仅仅作为一名旁观者,而是作为庆典中的一员体验到前所未有的代人感。

韩先生表示:"作为一名足球迷,以前每次出差,都是靠手中的天翼 4G 手机观看中超联赛直播。虽然随着近年来天翼 4G 网络的不断完善,足球直播画面清晰度也越来越高,但若是与 4K高清 IPTV 的效果相比,始终还有不小的差距。而升级为 5G 手机套餐后,即便我出门在外也能享受到 4K 甚至 8K 直播的精彩赛事。"

据专家表示,根据目前的常用标准,运营商级 4K 可以满足 60Hz 帧率、10-bit 色深的要求,接入带宽必须在 50M 以上。而 8K 视频则至少需达到 100M 以上的接入带宽,这是现有 4G 技术无法完全满足的。而 5G 技术的最大带宽可达干兆左右,即便应对带宽要求最苛刻的 8K 直播也是绰绰有余。

当然,对于 5G 时代的足球直播来说,VR 直播更将是一个令所有球迷都期待不已的革命性改变。在 5G 网络的帮助下,VR 摄像机将把赛场直接搬到球迷身边,让球迷们体验一把与 C 罗、梅西同场的神奇体验。

韩先生表示,以前买门票现场看球,不但人多拥挤,门票也会很贵。而且不少比赛在外省举行,看起球来更是大费周章。而观看电视直播虽然方便,可现场体验感却要差很多。两者之间,颇有些鱼与熊掌不可兼得。但随着 5G 网络的不断成熟,VR 已逐渐走入大众视野,在 5G 网络下,球迷们足不出户,只需戴上一款 VR 眼镜就能观看世界各地的足球比赛。

球迷们只需开通 5G 网络, 并戴上专用的 VR 头显, 就能坐在自家沙发上来观看比赛了。与传统直播的平面感不同,在 VR 直播中你不但可以看到周围的观众在座位上高举双手或者喝饮料,吃热狗,还可以随时切换视角,把自己的位置"挪"到球场上,亲眼目睹 C 罗的精妙射门和梅西的图利传球

韩先生表示,在今年的第26届《东方风云榜》音乐盛典直播上,他就有幸尝试了5G+VR直播的效果,从此便对5G直播一直念念不忘。"刚戴上VR头显时还觉得挺新奇,结果大概3-5分钟之后,我就彻底忘记自己其实正坐在沙发上看直播。甚至还想和身边的偶像亲切握手呢。"

### 5G 让市民看病更省心

建筑工地上,一名男子从脚手架摔下来,伤势严重。很快,搭载了 5G 网络的智慧救护车赶到现场开展紧急救助。智慧救护车上的医生,通过 5G 网络将患者的病情和心率、血压等各项关键指标实时传输到数十公里外的三甲医院急救专家。再由专家通过 VR 系统指导现场医生进行针对性处置……刚刚预约完中国电信 5G 套餐的夏医生,正向笔者描绘着 5G 对上海市民未来医疗带来的改变。

# 中国电信第二届进博会应急保障团队举行发车仪式

10月17日上午,中国电信在上海莘庄国际卫星地球站举行第二届进博会应急通信保障车队发车仪式。

中国电信提前谋划,适时启动战区保障工作机制,从全国借调7辆应急车、70套视频光端机及16名技术人员支援上海。这支来自四川、新疆、湖北、湖南、浙江、福建、广东、安徽、北京的队伍将与上海电信的员工一起,承担起第二届进博会期间中央广播电视总台的4K超高清视频传输服务、现场4G/5G移动应急通信网络、政务集群应急网、海光缆通信安全以及突发事件应对保障工作,统筹合力打好此次进

博会通信保障攻坚战,确保第二届进博会召开期间,国家会展中心周边区域的网络质量达到 更优水平

在发车现场,中国电信上海公司副总经理、工会主席常朝晖出席仪式并慰问了参加各地前来支援进博会通信保障的应急通信队员。中国电信集团公司网运部应急通信处处长侯继江将印有"中国电信第二届进博会应急保障突击队"的旗帜,庄重地递交给上海公司。上海公司网运部李进总经理分别为进博会应急保障各单元授旗,由50余名技术骨干组成的九个保障单元接下旗帜。

据悉,进博会期间,中国电信上海公司机动局还将投入 8 辆移动通信车、3 辆 800M 数字集群、2 辆卫星车、1 辆指挥车共 14 辆应急通信车辆,投入 74 路视频光端机,参与保障人员约 116 人。中国电信应急通信保障团队将抓细抓实进口博览会冲刺阶段和召开期间的各项工作,发扬"召之即来、来之能战、战之必胜"的优良传统,有力、有序、有效完成各项应急通信保障任务。

左图、右下图:发车现场。

右上图:电信应急通信指挥车内,媒体记者纷纷在采访。 摄影报道 王万隆







夏医生表示,自己之所以选择中国电信 5G,正是基于对中国电信在沪上 5G 智慧医疗领域所取得成就的信赖。早在今年 3 月 26 日,中国电信就与上海岳阳医院正式签约,建设全球首个双千兆智慧医院。在探索 5G 智慧医疗的道路上,踏出了坚实的一步。

夏医生表示,对于创伤、心血管疾病等不少常见病来说,发病后的紧急救助对挽救患者的生命十分重要。以心源性猝死为例,在正常室温下,心脏骤停4分钟后脑细胞就会出现不可逆转的损害,如果时间在10分钟以上,即使病人抢救过来,也可能是脑死亡,即植物人。所以在心源性猝死急救上有"黄金四分钟"之说。在5G时代,可以极大地提升患者"黄金四分钟"的救助效率,帮助更多市民早日恢复健康。

据中国电信上海公司的工作人员介绍,5G 救护车需要攻破的一大难点,就是要同步传输大量高清的医疗影像等数据并对相关医疗设备进行实时操作,而这在4G环境下几乎是不可能的。比如超声波检查影像是动态、超高清的,如果在传输过程中出现画面卡顿或丢失,都有可能造成误诊、漏诊。而5G具有高速率、低时延、大连接的特性,可以将以往只能在医院进行的部分诊断和急救工作前移,从而抢占急救的黄金时间。

"当然,未来 5G 在医疗方面带来的改变远远不止这些。5G 在远程会诊、远程影像、远程护理、甚至远程手术方面都能发挥极为重要的作用。"夏医生对笔者侃侃而谈:"在未来的双千兆智慧医院里,患者在线上便可实现图文或视频咨询、复诊配药、电子处方的流转、线上买药、快递送药上门的完整流程,真正构建覆盖诊前、诊中、诊后的线上线下一体化医疗服务。"

此外, "5G+医疗"也将有力地促进医疗资源平衡。目前, 偏远地区的百姓受限于地理区域、经济条件, 很难到大城市、大医院接受医疗专家的治疗。5G 技术则能够解决异地通信的问题, 方便在光纤不普及的乡村或偏远地区实现基于无线的高速高质量通信。患者不必长途奔波,减少了交通食宿等各方面的支出,将钱真正花到看病环节。

以上海岳阳医院为例,在双千兆智慧医院

建成后,就为远在千里之外的贵州省遵义市习水县中医院的患者何阿婆摆脱了病痛的困扰。通过中国电信上海公司及贵州电信 5G 网络,习水县中医院将病史资料、X 片、CT/MRI 图像,实时地传送到上海岳阳医院医疗专家面前。再由上海岳阳医院医疗专家根据病情制定适合的医疗方案,并现场指导习水县中医院的医生对患者进行治疗,获得了良好的成效。

"目前中国电信已经与岳阳医院、浦东仁济医院、瑞金医院、东方医院等沪上多家知名医院合作,进行了5G智慧医疗方面的探索。"夏先生表示:"作为一名以救死扶伤为天职的医疗从业者,这次参加中国电信5G套餐预约,也是为了更好地为即将到来的5G智慧医疗时代做好准备。"

### 5G 让出行更智慧

上海东冠华洁纸业有限公司的汤小姐在预约了中国电信 5G 套餐后,雀跃着向笔者表达着对未来 5G 时代的憧憬。 "我对今年第二届进博会最大的期待,就在于本届盛会首次开设的自动驾驶体验区。随着中国电信 5G 网络的不断成熟,相信很快我这个不敢上车的'本本族',也能自驾去诗与远方了。"

原来,虽然汤小姐在多年前就考取了驾照,但由于天生胆小,平时很少有机会摸方向盘。 但热爱旅游体验各地风土人情的她,却又十分 羡慕身边那些车技娴熟的朋友们。

"最近我的同学马小姐去了内蒙古与河北省交界处的乌兰布统自驾游。那里的秋景特别美丽,每年的秋分过后,当地的白桦林会变成金黄色,金灿灿的一片,宛如一片片稻田。秋天,似乎给人带来的情感都是悲凉萧瑟的,然而,乌兰布统的秋天却让人觉得格外温暖和亲切。"汤小姐羡慕地表示:"由于是自驾游,她可以去普通旅行团很少去的景点,欣赏与众不同的人间美景。可我就不行了,根本不敢开车上高速。"

好在随着中国电信 5G 网络的成熟,自动驾驶已经距离上海市民渐行渐近了。依托 5G

网络高带宽、低时延、广连接的特性, 道路数据将能够实现更快更准确的传输, 促进无人驾驶技术的不断成熟和完善。不但将大大减少驾驶者的劳动强度, 更将有助于大幅减少交通事故的发生

在今年的进博会上,将设立专门的自动驾驶体验区,向全世界展示中国在 5G+智慧驾驶方面取得的巨大成就。据进博会工作人员透露,自动驾驶体验区将在道路中设置各种场景,比如红绿灯识别,障碍物窜出车辆紧急刹停等情况,从而让体验者感受到在典型交通场景情况下,自动驾驶车辆的真实表现。届时将约有 20 家企业的自动驾驶汽车可供市民体验。

"其实在今年的世界人工智能大会上,我就报名参加了自动驾驶体验。听说进博会将进一步深化 5G 和人工智能在汽车上的结合,提供更优秀的自动驾驶体验,我已经等不及想早点尝试了。" 汤小姐笑着表示。

事实上,根据目前国际通行的标准,一般将自动驾驶分为从 Level 0 到 Level 5 的五个级别。目前在售的汽车一般最高只配备了 Level 2 级别的自动驾驶技术。究其原因,在于目前的自动驾驶技术大都是基于汽车本地端的传感器、数据融合来实现决策的。包括车道偏离辅助预警、ACC 自适应巡航、主动刹车等功能都是依靠各种各样的传感器来实现。而要达到更高级别的自动驾驶水平,则必须仰仗 5G 技术的协助

相比 4G 网络, 5G 的时延要低得多,可达到 4G 的十分之一左右。如自动驾驶汽车在 60公里/小时的速度下行驶,当延时是 60ms 时,车的整个制动距离大概在一米左右。如果是延时为10ms,车的制动距离可以缩短为 17 厘米,将极大地提高自动驾驶的安全性。此外,5G 网络的高可靠性以及更大的连接量,也对实现自动驾驶技术的普及具有十分重大的意义。

"5G 套餐已经快来了,自动驾驶还会远吗?"汤小姐笑着表示: "相信在不久的以后,我就可以吃着火锅唱着歌,坐在具备 Level 5自动驾驶汽车功能的 5G 智慧汽车上,驶向美丽的远方。"

蓝色聚焦

### 创新成果亮相 "互联网之光"

在上周揭幕的的第六届"互联网之光"博览会上,中国电信通过"5G+数字经济"、"5G+数字政府"、"5G+数字生活"、"5G+互动体验"等多领域全景应用展示,带来最前沿科技发展体验,彰显电信"智"造魅力,展开5G时代生活新闻券

作为前沿技术之一, 5G 为数字经 济发展注入活力,成为数字经济发展 新引擎。古老技艺邂逅 5G, 中国传统 文化嘉兴红船刻纸通过 5G+8K 直播, 在大屏幕上实时呈现匠人刻画的精细 微妙; 当企业客户遇到设备监控告警 时,随时调用5S店专家,通过5G移 动高清视频以及 AR 应用,实现对现场 维护人员的远程服务支撑和指导。在 展会上,中国电信通过 5G+8K、工业 互联网、工业远程服务等丰富的 5G 应 用案例分享,向公众直观展示了5G网 络"高速率、低时延、大连接"的特 点以及在高清视频、工业控制等领域 的巨大潜能,多方位展示5G赋能数字 经济的能力。

工业互联网是 5G 的最重要应用场景之一,中国电信通过与中控集团、中船重工、中建钢构、和利时、吉利的合作案例展示,使公众更近距离地接触到了工业互联网,充分体现中国电信融入 5G 技术,系统部署解决方案,助力传统工业企业向智能制造转型升级的能力。

以中国电信浙江公司携手中控集 团以及中兴通讯共同打造的 5G 工业 互联网生态平台为例,博览会上, 中国电信屏幕展示了 5G+机器视觉 赋能红狮水泥生产制造场景。在生产 中,通过 5G 网络,利用机器视觉 中,通过 5G 网络,利用机器视觉和 数据采集,企业可以自动、实时 及掌握生产各个环节运营情况,及时 处理生产故障,如疏通水泥送料口 全

而在中国电信与驭势科技合作的 5G 无人驾驶体验车演示中,场馆外的 5G 无人驾驶体验车通过车载传感器对车辆周围环境进行感知与识别,并对车辆位置、交通信号、道路以及障碍物等信息进行分析处理,从而实现无人驾驶的道路安全与可靠性。据悉,目前此项目不仅运用在乌镇,未来还将运用在机场、体育场馆等不同

### 中国电信联手 LG U+ 携手推进 5G 创新发展

日前,中国电信与韩国 LG U+在北京签署战略合作协议,携手推进 5G 商用服务创新发展。中国电信与 LG U+的战略合作,是国内首家电信运营商以 5G 为重点、多领域、全方位的跨国合作,也是中国电信积极响应、务实推进"中韩日+X"和 5G 国际后的有益尝试。双方将围绕 5G 国际漫游、2B/2C 应用、内容制作方案和技术、终端等领域开展全面合作,推进 5G 内容应用升级,为中国电信 5G 用户提供更高质量、更优体验的文娱产品和服务。

双方将以签署战略合作协议为契机,持续推进 5G 领域的实质性业务合作,探讨建立多方国际交流互动机制,分享生态合作伙伴资源,在 5G、AI、云计算、物联网等新技术领域,开展更广泛、更具建设性的交流和

同日,中国电信旗下号百控股与LG U+签订了VR内容引入和VR直播合作协议。号百控股将抓住5G发展机遇,加快服务转型,推出天翼超高清、天翼云游戏和天翼云VR等5G应用;并通过"走出去、引进来"尽快提升自制内容的策划制作能力,打造5G产品的差异化竞争优势。号百控股将独家引入LG U+的超高清 VR内容,首批内容将与天翼云VR应用同步上线;在VR直播方面,将开展体育赛事及文艺演出等领域的拍摄合作,借助LGU+领先的VR直播技术,呈现3D+180度+多机位的超高清视界。

今后,双方还将在 4K/8K 超高清视频、AR/VR 应用方面,加强技术合作、内容联合制作和联合投资,共同打造 5G 新媒体和新应用生态体系,为中韩两国人民带来新颖前卫、超乎想象的视听体验。

韩国于今年 4 月率先开启 5G 服务。LG U+凭借 VR、AR 等创新应用和内容,在 5G 用户发展中取得了优异的市场表现。今年 6 月,中国政府正式发放 5G 牌照以来,中国电信迅速启动 Hello 5G 计划,全面加快 5G 网络建设、业务准备和产业生态圈打造,广泛合作、积极探索 5G 应用的新场景、新模式。